

银滩公园揽胜

陈厚全

凡知道北海者，没有不知道银滩的；凡到北海的游客，没有不去银滩的。我在北海工作和生活多年，多次陪友人或与家人到银滩公园游览，大都是走马观花，印象不深。最近一次陪北京的一批尊敬客人——国家级优秀专家及其家属游览银滩公园，使我对银滩公园有了一个更全面的了解和更深切的感受。

这一天风和日丽，阳光明媚。我们的车徐徐驶入银滩大门，管委会的同志已前来迎候了。步下大轿车，远眺那湛蓝一色、光洁如镜的海天美景，漫步在这雪白如银、宽广如原的海滩，身后是绿荫如伞的木麻黄、马尾松，以及疏密有致的椰子树、槟榔树、棕榈树，客人们都情不自禁发出一声声赞叹。一位满头银发的老专家由衷地对我说：“这真是大自然赐给北海的一份天生丽质的瑰宝啊。”

大家都围拢一块后，陪同的银滩管委会的同志开始如数家珍般娓娓道来：

——北海银滩位于北海半岛东南部沿海岸段，东起大冠沙，西至冠头岭，绵延 24 公里，海滩宽度 300 至 7000 米不等，由纯净的高品位石英砂经历千万年淘洗堆积而成，其砂子的二氧化硅（石英）含量高达百分之九十八点三七，外观晶莹雪白如粉，细腻柔滑如棉，在晴天阳光照射之下泛出片片银光，银滩之名由此而来。

——银滩的总面积近 50 平方公里，超过了大连、烟台、青岛、厦门和北戴河海滨浴场沙滩面积的总和。银滩落潮快涨潮慢，沙滩自净能力强。银滩所临海域无工业污染，海水透明度大于 2 米，海水水质的各项指标均超过我国沿海海水水平平均标准的一倍以上。年平均水温 23.7℃，每年有 9 个月以上的时间可下海游泳。

——银滩空气中负氧离子数为内地城市的 50 至 100 倍，从而空气特别清新。海滩的坡度降比为千分之五，平缓无礁。景区内噪声小于 40 分贝，宁静度高。陆域广阔，植被丰富，具有“滩长平、沙细白、水温净、浪柔软、无鲨鱼”的特点，是我国最理想的海滨浴场和海上运动场所，1992 年 10 月 1 日，国务院批准建立“北海银滩国家旅游度假区”。1994 年被国家旅游局评定为中国 35 个“王牌景点”中的“最美休憩地”。江泽民总书记九十年代初期游览银滩，在银滩公园亲手栽种的一棵柏树，如今已长到十几米高了。原国家主席杨尚昆到银滩公园游鉴时，乘兴挥毫题词，誉其为“天下第一滩”。

客人们听完介绍后纷纷兴高采烈地议论起来：

“哇！原来还是天下第一滩啊。”“我说嘛，空气特别清新嘛，我的鼻炎就是好了嘛，也不咳嗽了。”“哦呵，这沙滩特别柔软，在上面就像踩在高级地毯上一样。”“哈哈，没有鲨鱼呢，我们可以放心地游泳了。”

沙滩上到处都是撑开的遮阳伞，像一朵朵盛开的鲜花。浅海里、沙滩上到处都是来海浴的游客，或坐或卧，或行或泳，特别是身着艳丽泳装在嬉水的姑娘们，那婀娜多姿的倩影，那清脆甜美的笑声，无不令游人注目，形成一道道美丽的滨海风景线。我们也租用几

套遮阳伞和桌椅板凳，大部分客人都迫不及待地换上泳装，争先恐后地扑向了大海的怀抱。我则陪同几位长者，远眺那浩瀚无际、变幻无穷的海面，边品茶边闲聊。戴着竹斗笠的渔家大嫂们围绕上来，用不太熟练的普通话，热切地向我们兜售本地产的珍珠项链。我告诉专家们，银滩所在地叫成田镇，定为国家旅游度假区后，每年来此旅游的游客以百万计，1999年接待游客人数超过了两百万。这里过去世代与大海为伴、以渔为生的渔民，现在都很快就适应了新的生活，抓住了新的旅游商机。他们开办了一家又一家饭店，使到银滩的游客都能尝到价廉物美的生猛海鲜；他们把自己新建的小洋楼改为小旅店，使旺季到处找不到住宿地的游客们也能在海水浴之后有安眠之处，还能体验渔家生活。浅滩上，肤色黝黑的渔家汉子开起了摩托艇，那些喜爱冒险的游客找到了海上刺激的感觉。而提供遮阳伞、桌椅板凳、各类泳具等等服务，以及兜售珍珠等旅游工艺品，则成了戴竹斗笠的渔家大嫂的专利了。成田镇由此也成为全广西人均收入最高的乡镇。老专家们频频点头，同声称赞小平同志的改革开放和富国富民政策。

终究抵不住大海的诱惑，我与这几个长者也都下海了。退潮的大海像一个沉静多情的、窃窃私语的少女，轻轻地拥抱着、依偎着、吻吮着银色的沙滩不肯离去。浮云朵朵，海天一色，波光粼粼，水平如镜。从海里回望银滩，近百幢风格各异的小楼阁掩映于绿树丛中，碧辉相映，争奇斗艳，又是别有一番情趣。我静静地浸润、仰卧在这大自然的海滨浴场里，真的是心旷神怡，宠辱忧虑皆忘，甚至连一切思绪都停滞了。

一阵喧哗声将我惊醒，哦，涨潮了。一排排银白色的波浪，如下岗的猛虎，如奔腾的骏马，滔滔不绝地扑向银滩，排空裂岸，声震苍穹，气势是何等的雄伟、壮阔、磅礴！那些从未见过大海发怒的客人惊愕了，不少人扭头就向岸上跑。我大声呼喊：“不要害怕！不要跑！转过身站稳脚跟，这就是冲浪呀！”大部分客人停下了，按我教的办法经受了几个浪涛的考验，水面上又扬起了兴高采烈的欢笑声。潮起潮落，搏击风浪，这看似大海的自然规律，又何尝不是人生途程的一种体验？

冲淡水后，我们信步来到新建的风格古朴的银滩剧院，观看银滩美人鱼艺术团免费表演的民族风情歌舞。伴随着婉转动人的歌声，大幕徐徐拉开，五彩缤纷尽现眼前：西班牙斗牛舞热烈奔放，夏威夷草裙舞活泼轻盈，蒙古舞骏马奔驰刚健有力，新疆维吾尔姑娘温柔多情，更令人逗乐的是北海地方戏《七仙羨银滩》，“老杨公”夸张的神态，仙女位风趣的表演，使得台下掌声不断，观众们都笑开了怀。接下来又是惊险神奇的杂技魔术表演：柔体滚杯，技巧蹬人，空中晃板，花样溜冰……出神入化的表演，使观众们目不暇接。高科技魔术节目《无身美女》，有头无身，楚楚动人，能说会笑，有问必答，思维敏捷，百问不厌，更是将观众带入一种亦真亦假的神奇幻境。

步出剧院，夕阳已经西沉，夜幕开始降临，只见新月高挂，银光朦胧，海面上渔火盏盏，连成一片，远远望去，犹如一幅流光溢彩的图画。“喔哟！我以为那边是座城市呐。”好几个客人同时惊呼道。“不是的，那是渔船晚间的灯光捕鱼作业。”银滩管委会的同志笑

着答道。伴着清凉习习的海风，我们踏上归程。美丽如画的银滩，给客人们留下极为深刻的印象，他们纷纷议论说：北海是祖国南疆的一块美玉，而银滩更是镶嵌在这美玉上的一颗璀璨的明珠。到北海而不到银滩一游，将是一个终身的遗憾。